

韩枫：寻觅真相的“鹰眼猎手”

□记者 任富强 通讯员 郁发顺 季康 文/图

7月的某日凌晨，周口市公安局侦查中心的灯光穿透夜幕。韩枫揉了揉酸胀的双眼，滴上眼药水，继续在电脑屏幕前逐帧比对视频。他的笔记本上密密麻麻记着时间点，回放、暂停、快进、定格……经过连续3天的奋战，他最终精准锁定犯罪嫌疑人踪迹，成功破获了一起重大入室盗窃案。

作为周口市公安局刑事侦查支队五大队大队长、“韩枫视频侦查工作室”负责人，韩枫从警18年，其中13年都深耕在视频侦查领域。他用一双“鹰眼”在光影海洋中捕捉真相，在浩如烟海的视频数据中锁定不法分子的罪恶踪迹。

微光破局

“视频里的每一秒都可能藏着真相，哪怕是一闪而过的画面。”韩枫常对同事们说。2016年西华县那起杀人焚尸案，正是这句话最有力的印证。

案发现场周边没有任何监控探头，视频侦查工作一开始就陷入僵局。韩枫却不肯放弃，带着团队在案发现场半径5公里内逐点排查，最终在一所中学门口发现了唯一可用的监控探头。然而，这个探头距离现场较远，又被树木和房屋遮挡，夜间画面噪点密布，几乎无法辨认。

“这是唯一的希望。”韩枫连夜带领团队调取海量视频，一帧一帧地反复观看。突然，一个微弱的亮点在屏幕上闪现，他立即定格画面：“这就是起火点！”尽管同事们都认为那只是设备噪点，劝他不必白费力气。但韩枫凭借多年经验断定，这个随时间推移逐渐扩大的光点绝非偶然。经过精确测算，他最终锁定了具体起火时间。

顺着这个突破口，画面中一个转瞬即逝的黑影引起韩枫的警觉。“像辆三轮车！”他迅速对截图进行技术处理，经过反复甄别后，确认这是一辆机动三轮车。更关键的是，在另一处偏僻探头下，他成功捕捉到车上疑似包裹尸体的影像。沿着这辆机动三轮车的线索追踪，韩枫带领团队迅速锁定犯罪嫌疑人的居住区域，通过视频比对确认其身份，最终成功破案。

从事视频侦查工作以来，韩枫参与侦破各类刑事案件750余起，其中，重大疑难命案60余起，盗抢骗等民生案件570余起。

小案快破

“砸车盗窃案虽涉案金额不大，但70多辆车窗被毁，群众损失的是安全感。”2024年3月25日，周口中心城区庆丰路系列砸车案发生后，韩枫第一时间带领团队分3组展开侦查。

犯罪嫌疑人作案范围广、时间跨度长、行踪飘忽不定，视频追踪一度陷入僵局。韩枫果断调整策略，将排查重点放在案发后凌晨至清晨时段，从案发区域离开且搭载多名可疑人员的车辆入手。

团队细致刻画4名犯罪嫌疑人的衣着体貌特征，划定重点筛查范围。在海量视频中，韩枫发现豫PTA1**出租车副驾驶人员特征与其中一名犯罪嫌疑人高度吻合。研判显示，4人乘坐该出租车于2024年3月25日7时许前往漯河市临颍县。

韩枫立即协调临颍警方协作排查，却得知犯罪嫌疑人已离开临颍县前往许昌市。专案指挥部迅速派员赶赴许昌市，于2024年3月25日20时许在一出租屋内将4名犯罪嫌疑人全部抓获，此时距案发仅15小时。

民生无小事，小案连民心。作为全市公安机关民生案件侦破工作主要牵头人，韩枫带领团队构建起“接警快处、现场细勘、线索深挖”的闭环机制，成功侦破280余起多发性侵财案件，用战果守护着群众的“钱袋子”。

“一个人的力量有限，一群人的力量无穷。”在多年实战中，韩枫钻研出“图像辨认法”“时空锁定法”等十大视频侦查技战法，显著提升了破案效率。2022年，“韩枫视频侦查工作室”挂牌以来，他已为全市公安机关培养60余名视频侦查专业人才。如今，这些骨干力量遍布周口市刑侦一线，将警用科技转化为打击犯罪的实战利器。

本版组稿 任富强



孔令辉：生死线上的排爆专家

□记者 任富强 通讯员 季康 姚金耀 文/图



“他是离‘死神’最近的人。”在周口市公安局，提起孔令辉，同事们总会生出这样的感慨。从警8年来，这位周口市公安局治安支队警务技术二级主管、“孔令辉危爆防控工作室”负责人，已先后拆除各类爆炸装置40余个，销毁遗留炮弹、炸弹600余枚。

俯身刹那，死神在侧

2021年6月4日，鹿邑县观堂镇大曹行政村的麦田里，一口废弃机井中惊现可疑爆炸物。村民报警后，孔令辉火速赶赴现场。经勘查，这是由10个单独爆炸单元捆绑而成的爆炸装置，裸露的引线牵动着现场每个人的神经。彼时正值麦收，天气炎热干燥，一旦发生意外爆炸，后果不堪设想。

警戒线内，孔令辉穿着重达30多公斤的排爆服，在近40摄氏度的高温下开始排爆。整整两个小时里，他全神贯注，双手稳如磐石。外围的同事们揪着心，想上前帮忙，却一次次被孔令辉严厉制止：“这儿危险，你们离得再远些！”最终，随着最后一个引信被成功解除，他汗透重甲的身影，成了这片麦田最坚实的守护。

出发之时，如赴永别

排爆工作的危险性，孔令辉的家人最是清楚。

2022年大年初二凌晨3时许，熟睡中的孔令辉接到紧急命令，要求在最短时间内赶到太康县王集镇。妻子孙永梅轻声说：“让咱弟送你去吧。”这句话令孔令辉瞬间哽咽。他明白妻子的深意，万一发生意外，身边能有个亲人照应。

那个寒冬深夜，孔令辉再次穿上厚重的排爆服，在高度紧张的状态下连续作业5个多小时，成功排除30余个爆炸装置。事后，同事问孔令辉怕不怕，他坦言：“怕，我经常做梦都会梦见在拆炸弹。”抹了把脸上的汗，他声音不高却异常坚定：“怕也得干，再有炸弹该上还得上！”

拆弹瞬间，命悬一线

“排爆没有重来的机会，技术不过硬，一切都是空谈。”这是孔令辉时刻警醒自己的工作信条。排爆民警是和平年代最危险的警种之一，需要技术、理论、心理素质和勇气的完美融合。

2021年8月的一次安保任务中，孔令辉全程坐镇指挥安检搜排爆和无人机防控工作，经过两天高强度工作，任务圆满完成。可刚站起身的瞬间，他便因极度疲惫直接昏倒在地。他凭借超乎常人的严谨与付出，确保每一次安保任务“零差错”。

为练就过硬本领，孔令辉经历了常人难以想象的严苛训练：穿着30多公斤的排爆服完成400米冲刺后，必须立即用仍在颤抖的双手完成模拟爆炸装置的精细拆解；在巨大噪音干扰下，要精准地从密密麻麻的线团中剪断最危险的那一根；蒙上双眼后，仅凭指尖触感要准确辨别数十种爆炸物的零部件……这些看似“极限挑战”的项目，被他日复一日磨炼成了“基本功”。逐步成长为省市枪爆、危化品管理领域的专家后，2021年，他推动成立的“孔令辉危爆防控工作室”挂牌。

“排爆人时时命悬一线，老百姓才能天天平安。”孔令辉将全国知名排爆专家、公安一级英模王百姓的这句话作为自己工作的座右铭。他，也是这样做的！